

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 坚守医者初心 争做学科“带路人”

——记2023年合川区“最美科技工作者”提名奖获得者官彬

○记者 袁询 文/图



放射科集检查、诊断、治疗于一体，是医院的重要科室之一。由于工作范围多在“幕后”，放射科的医师常常被人们称为“拍片子的”。然而，正是这样一位“拍片子的”，20多年来兢兢业业、开拓进取，以实际行动践行了医者的神圣天职，在平凡的岗位上书写了绚丽的篇章。他就是合川区人民医院放射科主任医师——官彬。6月5日，记者在科室见到了忙碌的他。

### 从小怀揣医生梦

官彬出身于医学世家，从小就受到了家庭的熏陶，当一名优秀的医生成为了伴随着他成长的梦想和目标。1995年7月，刚从重庆医科大学临床医学专业毕业的他，进入了区人民医院放射科工作。

“我在医科大学学习的是临床医学专业，最初来到放射科还是很失落。”官彬说，当时医院的设备非常简陋，仅有一台200mA照片机和一台普通X线胃肠机，工作难度非常大。经过一系列的学习，他渐渐地对放射科的医学影像诊断产生了浓厚的兴趣。“任何细节都不能放过，因为任何一个微小的细节都将对患者的救治产生非常大的影响。”官彬说，放射科的工作看似简单，其实繁琐且复杂，几乎全院所有科室的治疗都跟医学影像诊断有着密不可分的联系。为了学到更多的专业知识，官彬后来又前往华中科技大学同济医学



官彬在科室指导医生看片

院附属协和医院放射科进修影像诊断与介入治疗专业。

一分耕耘一分收获。作为我区最早为患者进行介入治疗的放射科医生，官彬填补了合川医学领域影像检查和微创介入治疗技术的空白。

### 填补多项技术空白

官彬从事放射医学影像诊断28年，放射介入治疗23年，擅长普放X线、CT、MRI医学影像诊断和放射综合介入治疗，专门研究肺结节CT筛查及早期周围型肺癌影像诊断和肝癌、出血性疾病等良恶性疾病的介入治疗。

作为放射科主任，如何把这批高端

大型医疗设备使用好，发挥其先进性，更好地为合川老百姓服务，是官彬经常思考的问题。他带领放射科全体医护人员逐步开展临床应用型研究以及科研成果的转化工作，把开展临床实用性、临床研究型科研项目作为动力，带领放射科医护人员不断的开展新技术新项目研究。从2015年至今，放射科陆续申报市级和区级科研项目7项。

通过开展科研项目，官彬带领全科人员把国际国内先进理念、最新的检查技术转化为实用性技术，开展了肺癌高危人群低剂量CT筛查技术、脑卒中患者一站式CTA+CTP检查、冠状动脉CTA技术临床应用、胸痛患

者一站式CT检查等新技术新项目20余项，放射科被建设成为“重庆市临床重点专科”“重庆市医学特色专科”，他也获得“合川名医”“合川区卫生系统拔尖人才”等荣誉称号。

### 用行动诠释救死扶伤

“官医生，帮我看看这个肺结节，是不是得肺癌了，我担心得几天都睡不着。”这是患者常问的话。在每天的工作中，官彬都会遇到有患者拿着CT片来放射科找他看肺结节，经过他耐心细致地阅片和对他们进行肺结节知识的普及，他们放下了心。

作为放射科医生，官彬率先在合川地区应用胸部低剂量CT肺结节筛查技术。通过科研项目的开展，他规范了胸部低剂量CT筛查技术，统一扫描参数、扫描方案，大幅度降低了肺结节筛查的CT辐射剂量，并带领放射科统一影像学评估，充分认识评估肺结节的分叶、毛刺、空泡、血管聚集、胸膜牵拉凹陷征等高危征象，并制定了肺结节随访档案、随访计划方案。课题结束后，他还向全区进行胸部低剂量CT筛查适宜技术推广，并在合川区的健康大讲堂上向全区老百姓进行肺结节相关知识宣讲，让老百姓加深对肺结节的认识，减轻肺结节患者的烦恼。现在这项技术作为常规健康体检项目，让广大群众受益。

大医精诚，仁心仁术。官彬以高尚的医德、精湛的技术，凝造了和谐的医患关系，用自己的实际行动，诠释着救死扶伤的真谛。他始终坚守医者初心，以最朴素的情怀，用“细心、热心、真心”的服务，当好群众健康的“守门人”。

## 计次票等新型票制产品

据新华社北京6月6日电(记者 樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司了解到，6月8日起，宁杭高铁、京港高铁合黄段(合肥南—黄梅东)将正式推出30日定期票、20次计次票等新型票制产品。至此，全国将有49条铁路线路推行新型票制产品，覆盖29个省区市的500多个车站。

据了解，近年来，为进一步方便城市间人员乘车往来交流，切实满足广大旅客差异化出行需求，国铁集团依托电子客票实施，对客票产品进行了创新升级，推出了20次计次票、30日定期票等新型票制产品。

计次票、定期票打破了传统客票须乘坐票面指定日期及车次的限制，旅客可在有效期内乘坐符合条件的任意车次。产品支持席位预约和直接刷证两种乘车方式，能够满足旅客提前规划行程、随到随走等不同需求，极大简化了多次购票、改签、退票的繁琐流程。

旅客可在12306网站和App为本人或其他乘车人实名购买产品，购买时可享受一定程度的折扣优惠，产品未启用可随时退款。使用产品预约席位后，可在开车前免费取消，无需支付退票费。

## 双凤镇

### 反诈宣传进校园 筑牢安全“防火墙”



本报讯(特约通讯员 鞠书豪)近日，为进一步扩大反诈宣传面，切实提高在校师生识骗、防骗能力，近日，双凤镇党委政府宣讲员走进双凤中学开展“反诈宣传进校园 护航青春发展”主题宣传活动。

活动中，宣讲员为学生发放反诈宣传传单，通过反诈系列漫画向学生详细讲解电信诈骗的类型和常见套路。结合近期发生的真实案例，列举常见的“兼职刷单类诈骗”“校园贷诈骗”“冒充招生录取类诈骗”等犯罪案例，以案说法，提醒学

生不要轻信来历不明的电话、信息，不要向陌生人透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡号等，引导学生增强防范意识，提高识骗防骗能力，并倡导学生积极将宣传传单带回家，向亲属讲解宣传，增强“朋友圈”“朋友圈”的防范意识。

通过本次反诈宣传进校园活动，提高了学生们的防范意识，增强自我保护和辨别是非的能力，为构建和谐校园打下坚实基础，进一步护航青少年健康成长。下一步，双凤镇将继续加大反电信诈骗宣传力度，让广大群众认清电信诈骗的危害性，并积极参与防范电信诈骗活动，齐心协力维护社会安定。

## 房屋被撞 民警利用“看家天眼”及时破案

本报讯(记者 张敏 通讯员 王阿敏)近日，涪陵镇龙门村村干部孟现勇受村民唐某某委托，将写着“雷霆出击，破案神速”的锦旗送到了涪陵派出所民警手上。

事情还要从5月12日起，派出所接到村民唐某某报警，称其在老家的房子被撞坏，存在安全隐患，因其在外地做生意不能及时赶回涪陵，遂向

民警求助。

民警通过现场勘察，发现房屋受损较为严重，民警凭借工作经验判断，要造成这个程度的损毁，小车是不可能的，且按照被撞的高度综合分析，应该是大型车辆。在对周围群众进行走访时，一位村民称5月10日看到有一辆大货车路过时撞到了唐某某的房子，但由于距离较远且车辆速度较快，

没有看清车牌号码。

得知此信息后，民警立即调取了事发地点周边道路“看家天眼”视频监控，最终查实是代某某驾驶货车经过时撞到了唐某某的房屋。随即民警找到货车司机代某某，在看到“看家天眼”视频监控后，代某某承认了自己在行车过程中无意间撞到唐某某的房子，且当时并未发觉。在派出所

民警的协调下，房屋主人唐某某同意由代某某将房屋恢复原状。5月14日，代某某将受损房屋维修完毕后，民警将处理后的情况告知了房主唐某某。

因此，唐某某向涪陵派出所民辅警表示衷心感谢，对涪陵派出所民警的工作给予赞扬，因其人在外地不能亲自回来，遂委托村干部送来了锦旗。

## 钱塘镇

### 开展世界环境日宣传活动

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 李梁玉)为弘扬生态文化、培育生态道德，6月5日，钱塘镇在镇文化广场开展了世界环境日宣传活动。

据了解，此次活动由钱塘镇新时代文明实践所主办、镇建环办、农业服务中心、城管办等多部门参与，紧扣“建设人与自然和谐共生的现代化”宣传主题，围绕公民生态环境保护、大气污染防治、禁止露天焚烧、保护生物多样性、饮用水源保护、垃圾分类、节能减排、“无废城市”建设等内容向广大群众宣传有关知识。活动当天，志愿者们积极向过往群众发放宣传资料、面对面讲解交流，号召生态环境保护全民参与。

此外，钱塘镇27个村(社区)还通过召开院坝会、群众代表大会、志愿者服务等方式同步开展世界环境日宣传活动，组织近百名志愿者走进村院落、田间地头，与群众一对一交流宣传，把环境保护知识、露天焚烧秸秆等法规政策带到群众身边、送进群众心中，呼吁大家要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。



## 二郎镇

### 开展志愿服务 增强环保理念

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 周燕 摄影报道)为提高二郎镇居民环保意识，倡导文明健康、绿色环保生活方式，6月5日，二郎镇规划建设管理环保办组织青年志愿者开展了世界环境日“建设人与自然和谐共生的现代化”主题宣传活动。

当天，志愿者们利用赶集日，向群众发放宣传保护水资源、人居环境的资料600余份，旨在让群众知晓保护环境和水资源的重要性，呼吁大家关注人居环境，关注身边的河道水质，杜绝污水、垃圾入河，以及露天焚

烧垃圾、秸秆等不良行为。

现场宣传结束后，30余名志愿者还去到南溪河开展生态文明志愿服务行动，大家手拿垃圾袋、捞网、长柄火钳、垃圾桶等工具，分工合作，积极清理河道内及周边的垃圾和漂浮物，经过近3个小时的辛勤劳动，共清理河道垃圾100余斤。志愿者们表示，参加此类志愿服务活动，既增强了环保意识，又传递了志愿服务精神，同时参与到“川渝边城·合美二郎”建设中来，很有意义。



志愿者在南溪河开展生态文明志愿服务行动

## 湖北周先生的亲人找到了

本报讯(记者 周云)6月5日，区公安局南津街派出所民警彭勇致电本报记者，湖北周寿康的亲人找到了，他的哥哥就在龙市镇山青村。

据彭勇介绍，在求助本记者通过新闻媒体寻找湖北周寿康亲人线索的同时，他也通过湖北周寿康提供的一些线索多方查找。他先从合川城区及周边开始打听，一直没有结果。接着便开始向乡镇打听，最初打听到家乡有个名叫周家平的卫生院老院长。通过周家平回忆，上个世纪六十年代原合川县码头乡卫生院有个名叫周登树的老院长，但已去世，如果要具体了解周登树的情况，可以找码头卫生院老院长袁树益了解，因为周登树去世后就是袁树益接任。于是，彭勇求助退休民警杨祥云，杨祥云曾在码头工作过，对袁树益比较熟悉。找到袁树益后，彭勇向袁树益介绍湖北周寿康亲属的事，袁树益告诉彭勇，周登树有一个儿子叫周寿康，目前住在龙市镇山青村。

通过袁树益提供的信息，彭勇隐约觉得越来越接近湖北周寿康要找的对象，位于渠江岸边的码头就是一个江边场镇，码头

卫生院老院长周登树也比较符合湖北周寿康提供的父亲条件，只是合川这边已经有了一个周寿康。彭勇推测，是不是湖北周寿康把自己以前的名字搞错了？

于是，彭勇致电湖北周寿康核实，湖北周寿康回答说，他确实把自己以前的名字搞错了，他以前的名字不叫周寿康而叫周寿良。于是，彭勇便与家住龙市镇山青村的周寿康联系，经龙市镇山青村周寿康回忆，他家一共有姐弟五个，他排行老二，大姐周云常，三妹周寿益，四弟周寿江，幺兄弟名叫周寿良，母亲早父亲去世三年，父亲去世后，幺兄弟周寿良很小就外出，至今没有下落。当彭勇将湖北周寿康亲属的消息告诉家住龙市镇山青村的周寿康时，周寿康激动不已，并对彭勇表示感谢！

目前，在彭勇的多方帮助下，家住湖北的周寿良与家住龙市镇山青村的周寿康取得了联系并通了电话，双方均确认对方是自己离散多年的骨肉兄弟。为表达自己的感谢，家住湖北的周寿良向彭勇，帮忙寻亲需要多少感谢费？彭勇回答说，为群众服务不收一分钱。